Steroizomeria - zwiagzki mezo

Zwiazki mezo na przyktadzie stereoizomeréw kwasu winowego

Na Rys. 1 przedstawiono mozliwe stereoizomery kwasu winowego w projekcji Fischera.
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Struktury (2R,3R) i (2S,3S) sg swoimi lustrzanymi odbiciami, ale nie sg identyczne, co oznacza, ze
tworzg pare enancjomeréw. Natomiast blizsza analiza dwéch pozostatych konfiguracji, (2R,3S)

oraz (2S,3R), ujawnia, ze s3 one tozsame - mozna to dostrzec, obracajac jedng z nich o 180° -

(Rys. 2).
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Ich identyczno$é wynika z obecnosci ptaszczyzny symetrii w czasteczce, co sprawia, ze jest ona
achiralna. Ptaszczyzna ta biegnie wzdtuz wigzania C2-C3, dzielac czasteczke na dwie lustrzane

potéwki (Rys. 1).

Ze wzgledu na obecno$é ptaszczyzny symetrii stereoizomer kwasu winowego
przedstawiony na rysunku 1 musi by¢ achiralny, mimo ze zawiera dwa centra stereogeniczne.
Zwigzki posiadajgce centra stereogeniczne, lecz jednoczesnie achiralne, okredla sie mianem
zwigzkéw mezo. W konsekwencji kwas winowy wystepuje w trzech postaciach izomerycznych:

dwéch enancjomerycznych oraz jednej mezo.

Poréwnanie wlasciwosci fizycznych tych stereoizomeréw (Tab. 1) pokazuje, ze kwasy (+)-
i (-)-winowy maja identyczne temperatury topnienia, gesto$¢ oraz rozpuszczalnos$é, réznigc sie

jedynie kierunkiem skrecania ptaszczyzny polaryzacji $wiatta. Z kolei forma mezo jest wzgledem
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nich diastereocizomerem, co oznacza, ze nie stanowi ich lustrzanego odbicia, lecz jest zupetnie
odmiennym zwigzkiem chemicznym o odrebnych wtasciwosciach fizycznych. Wybrane wtasciwosci

stereoizomeréw kwasu winowego przedstawiono w Tabeli 1.

Tabela 1. Wybrane wiasciwosci stereoizomerdw kwasu winowego.

stereoizomer  temp. top. [C] o gwoesclgem] oo
(+) 168-170 +12 1,7598 139,0
() 168-170 -12 1,7598 139,0
mezo 146-148 0 1,6660 125,0

Podsumowanie:

Kwas winowy wystepuje w trzech formach izomerycznych: dwéch enancjomerycznych
((2R,3R) i (2S,3S)) oraz jednej mezo ((2R,3S) = (2S,3R)). Forma mezo jest achiralna ze wzgledu na
obecno$é ptaszczyzny symetrii przecinajagcej wigzanie C2-C3, mimo ze zawiera dwa centra
stereogeniczne. Wtasciwosci fizyczne enancjomerdw sg identyczne, poza przeciwnym kierunkiem
skrecalnosci optycznej, natomiast forma mezo, bedaca diastereoizomerem, ma odrgbne cechy

fizykochemiczne.



